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Постановка проблеми. Проблема готовнос-ті випускників ВНЗ до професійної діяльності є однією з актуальних у сучасній соціально-економічній ситуації, так як повноцінна реаліза-ція отриманих теоретичних знань на практиці потребує наявності чітких умінь та особистісної готовності випускників до виконання своїх про-фесійних обов’язків. Проте у системі підготовки майбутніх кадрів недостатньо враховуються об’єктивні тенденції особистісно-професійного становлення майбутнього фахівця у різноманіт-них умовах життєдіяльності. Теоретична грамо-тність є важливою, але недостатньою умовою професійної самореалізації фахівців. Ефективне виконання обов’язків вимагає наявності досвіду, індивідуально-творчого стилю і майстерності. Вирішення цієї проблеми можливе через ство-рення та запровадження психологічних проектів професійного становлення майбутніх фахівців. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема психологічної готовності фахівців до професійної діяльності досліджувалась у працях: М. Дьяченка, Н. Євдокимової, С. Максименка, В. Панка, Н. Пророк, Н.Чепелєвої та ін. Методоло-гічні основи організації практично-орієнтова-ного навчання розроблені та описані Ю. М. Шва-лбом. Особливості створення психологічних про-ектів обґрунтовані В. Л. Глазичевим, П. Г. Щедро-вицьким. 
Мета статті: дослідити теоретичні, методо-логічні та прикладні аспекти використання пси-хологічних проектів при формуванні психологіч-ної готовності студентів до виконання своїх про-фесійних обов’язків. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема професійного розвитку особистості є 

завжди актуальною. Значну частину свого життя людина присвячує пошуку професії та виконан-ню своїх професійних зобов’язань. Професійна діяльність стає способом особистісного самови-раження та самореалізування, прояв професій-ного неможливий без особистісного і навпаки. Тому теоретичні та прикладні дослідження бага-тьох науковців зосереджені на вивченні особис-тісного і професійного розвитку фахівців. Поєд-нання двох аспектів прояву суб’єктності дає змо-гу визначити передумови та обставини появи особистісної зрілості і майстерності професіона-ла.  Професійний розвиток особистості фахівця – процес безперервний, вимагає постійної роботи над собою, своїм професійним становленням, удосконаленням, накопиченням, розвитком про-фесійного і соціального досвіду, творчого потен-ціалу і т.ін. Ефективним результатом фахового розвитку особистості є поява професіоналізму та майстерності. Сьогодні у вітчизняній і зарубі-жній літературі немає єдиного, цілісного розу-міння професійного розвитку особистості та особистісного розвитку фахівця, дослідники на-повнюють їх різним змістом залежно від об’єкта і мети дослідження. Говорячи про психологічну готовність до професійної діяльності, дослідники використо-вують різну термінологію: професійна готов-ність психіки фахівця, готовність до сприйняття і рішення професійних завдань, психологічна готовність до діяльності, соціально-психоло-гічна готовність до вирішення різного виду про-фесійних завдань. Незважаючи на відмінність підходів при ви-значенні психологічної готовності до діяльності, 
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більшість авторів виходять із загальної позиції у тому, що психологічна готовність є складним синтетичним утворенням, яке складається з комплексу різноманітних, пов’язаних між собою елементів. Аналіз структури поняття «психологічна го-товність до діяльності» показав, що дослідники включають до її складу різноманітні компонен-ти, що сприяють успішному здійсненню діяльно-сті, часто наповнюючи їх схожим змістом: моти-вація, яка обумовлює позитивне ставлення до професійної діяльності та її успішність, необхід-ний обсяг спеціальних знань, певний рівень умінь і навичок, комплекс професійно-значущих властивостей особистості. У межах гуманістичного підходу готовність трактується через поняття психічного стану лю-дини. Психічні стани – це психологічна характе-ристика особистості, що показує відносно стати-чні та перманентні моменти її душевних пере-живань [10]. З позицій особистісного підходу, стан готовності є проявом цілісності особистості у визначених умовах життя та діяльності. Це своєрідне внутрішнє налаштування, пристосу-вання особистісних можливостей до успішних дій у певний момент. Психічний стан проявля-ється перед початком діяльності, передбачає остаточне прийняття рішення щодо виконання поставлених завдань [9]. Вивчаючи стан готов-ності, І.Зязюн [5], Н.Пророк [8] встановили, що він залежить від характеру майбутньої діяльнос-ті та від особистих якостей і властивостей люди-ни. Умовою його появи є вміння передбачати ситуації майбутньої дії та наявність налаштова-ності і мобілізованості психіки на подолання труднощів і перешкод у досягненні певного ре-зультату. Готовність, як особистісна характеристика, є системою структурованих компонентів (інте-лектуальних, рефлексивних, психофізіологіч-них). Наявність та якість особистісної готовності фахівців до професійної діяльності залежить від показників розвитку інтелекту, комунікативнос-ті, емпатії, прогнозування, ідентифікації, само-визначення [1; 6; 8; 9; 11].  Структуру готовності можна представити такими взаємопов’язаними компонентами:  
– мотивацій ний компонент,  який відо-бражає усвідомлене ставлення фахівця до власної професійної діяльності; вказує на сформовані якості особистості, які відобра-жаються в інтересі до діяльності, прагненні домогтися успіху; виявляє готовність фахі-вця актуалізувати і забезпечити необхідні 

умови для організації професійної діяльно-сті у заданих умовах й успішно виконати поставлене завдання; 
– когнітивний компонент –  інтегрує і фіксує необхідні знання про сутність про-фесійної діяльності, варіанти її здійснення (дослідницька, проблемно-пошукова, твор-ча, проектна), засоби її реалізації; 
– операційно-діяльнісний компонент:  ґрунтується на сукупності освоєних умінь з організації професійної роботи, фіксуючи досвід діяльності, який забезпечує вико-нання необхідної діяльності у різних стан-дартних і нестандартних ситуаціях практи-ки ; 
– ціннісно-смисловий компонент:  фік-сує ставлення фахівця до процесу, змісту і результату професійної діяльності, відобра-жає особистісну значущість виконуваної діяльності. Інтегруючою ланкою зазначених компонен-тів є емоційно-вольова саморегуляція, вона на-ми розуміється як здатність людини реагувати адекватно на ситуації і регулювати виконання професійної діяльності. Це почуття професійної та соціальної відповідальності, впевненості в успіху, наснаги і керування собою, вміння мобі-лізації сил, зосереджені на завданні, подоланні страху і сумнівів перед невідомим. Мотиваційний компонент займає чільне міс-це при формуванні психологічної готовності, він є стрижневим і надає сенсу діяльності, робить можливою реалізацію раніше засвоєних знань і вмінь. Слід зауважити, що психологічна готов-ність до діяльності неможлива без мотиваційної готовності, проте наявність мотивації ще не вка-зує на сформовану готовність. Саме у системі мотивів відображаються і проявляються най-більш значущі характеристики психологічної готовності до професійної діяльності, вони вияв-ляються в особистісному спрямуванні, ідентифі-куються через розуміння та прийняття себе та іншого як унікальної сутності, а також у мотива-ційно-ціннісному ставленні до процесу надання професійних послуг через організацію суб’єкт-суб’єктних відносин. Готовність до реалізації професійної діяль-ності може бути сформована тільки у контексті цілісності її основних структурних компонентів: мотиваційного, креативного, технологічного та рефлексивного. Ця проблема потребує вирішен-ня двоєдиного завдання – формування у майбут-нього фахівця готовності до сприйняття нового і розвитку вмінь діяти по-новому. Стан сформованої готовності допомагає фа-хівцю успішно виконувати свої обов’язки, прави-
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льно використовувати знання, навички, вміння, досвід, особистісні якості, зберігати самоконт-роль і перебудовувати діяльність при виникнен-ні бар’єрів і перешкод. Аналізуючи явище професійної готовності, О.Деркач акцентує увагу на тому, що «…у випуск-ників ВНЗ готовність до виконання професійної діяльності, яка є мірою оволодіння ними профе-сійною майстерністю, треба досліджувати у дія-льних проявах особистості, тоді особистість роз-виває свої складні загальні та спеціальні можли-вості, водночас вона засвоює нові способи вирі-шення професійних завдань, розширює систему власних професійних умінь і навичок, змінює свою систему потреб і цінностей як суб’єкт пра-ці» [3]. Якість підготовки фахівців оцінюють через призму особистісної та професійної готовності. Стан готовності характеризується актуалізацією та здатністю пристосування власного потенціа-лу особистості для успішного виконання діяль-ності [4]. Він передбачає наявність статичних та динамічних характеристик. До перших – слід віднести сформовані професійно значущі якості, здібності, характер, досвід. Вони важко підда-ються видозміні, є інертними та стабільними. До динамічних – відносять такі ситуативні характе-ристики: усвідомлення завдань, умов, у яких бу-де відбуватися їх виконання, визначення шляхів досягнення і т.ін.  Також визначають зовнішні і внутрішні умо-ви готовності. Перші є тими обставинами, у яких безпосередньо відбувається професійна реаліза-ція фахівця, їх можна ще назвати організаційним кліматом. Сюди відносять: зміст завдань, міру їх проблемності, новизну, середовище діяльності, особливості стимулювання дій і результатів. До внутрішніх – відносять: мотивацію, прагнення до досягнення результату, оцінку ймовірності його досягнення, самооцінку власної підготовки; стан здоров’я і фізичне самопочуття, особистий досвід, мобілізацію сил для вирішення певних завдань, уміння контролювати і регулювати рі-вень свого стану готовності, вміння налаштову-ватись, створювати оптимальні внутрішні умови для майбутньої діяльності [3; 6; 7]. Як зазначає М. Дяченко, готовність, як психі-чний стан, є налаштуванням на визначену пове-дінку при виконанні навчальних та трудових завдань, вона передбачає настановлення на ак-тивні та цілеспрямовані дії, актуалізацію і прис-тосування спроможностей особистості до успіш-ного виконання дій у певний момент. Задіяння сукупності вказаних внутрішніх особливостей 

особистості стає можливим при залученні таких механізмів: пізнавальних (розуміння професійно важливих задач, оцінка їх значущості, доціль-ність способів розв’язку, уявлення про вірогідні зміни щодо умов праці); емоційних (почуття професійної гідності та відповідальності, впев-неність в успіху); мотиваційних (потреба успіш-но виконувати практичні завдання, інтерес до процесу їх вирішення, спрямованість на досяг-нення успіху та стремління показати себе з кра-щого боку); вольових (мобілізація сил, подолан-ня сумнівів і т. ін. [4]. У підвищенні готовності майбутнього фахів-ця до ефективної професійної діяльності важли-ву роль відіграє рефлексія, здатність практично-го фахівця орієнтуватися не тільки на результат своєї праці і шляхи її досягнення, але й самого себе як суб’єкта своєї діяльності. Здатність до рефлексії деякі науковці розглядають як основ-ну умову розвитку особистості професіонала і як показник його зрілості у певному виді трудової активності [3].  Як стверджує М.Дьяченко: «Одним із показ-ників професійної готовності студента є профе-сійна мобільність, яка залежить від підготовле-ності студента не до одного виду діяльності, а до різних» [4]. Професійна мобільність, на думку автора, – «…можливість і здібність успішно пере-ключатися на іншу діяльність чи змінювати вид праці. Основна умова професійної мобільності володіння системою узагальнених прийомів та вміння ефективно їх застосовувати при вико-нанні будь-яких завдань у різних сферах і порів-няно легко переходити від одної діяльності до іншої» [4, с. 78]. Професійна мобільність повинна бути результатом оволодіння не одним видом підготовленості до діяльності, а історично ство-реними загальними формами і способами діяль-ності. Важливою передумовою успішної професіо-налізації є наявність ознак та характеристик, які засвідчують професійну придатність особистос-ті. Саме вона визначає здібність та здатність лю-дини до успішного професійного спілкування та діяльності. При володінні особистістю системою характеристик, необхідних для професії, профе-сійна підготовка здійснюється досить легко.  Аналізуючи проблеми готовності до профе-сійної діяльності основний акцент учені роблять на визначенні необхідної і достатньої кількості професійних знань, умінь і якостей особистості як для здійснення взагалі діяльності, так і реалі-зації у конкретній професії. Такий підхід значно звужує змістовий компонент підготовки фахів-
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ців, максимально заповнюючи освітнє середови-ще теоретичним матеріалом, який систематизо-вано та в достатньо великому обсязі пропону-ється студентам. Поза увагою залишається прак-тична складова підготовки, вона лише фрагмен-тарно закріплюється окремими навчальними дисциплінами. Тому у випускників вищих на-вчальних закладів відсутня система практичних навичок та вмінь ситуативного професійного діяння. Вирішення проблеми можливе через запро-вадження психологічного проектування освіт-нього процесу. Проектування – це вид діяльнос-ті, який не існує сам по собі, він виникає і логіч-но поєднаний з іншими способами майбутньот-ворення [2; 13; 14]. Зокрема виникає з програму-вання та продовжується у плануванні. Завдання психологічного проектування – зміна способів мислення.  Тут програмування – це породжуюча реаль-ність проекту, воно визначає, що робити. Тому освітній процес першопочатково організований у програмах, які визначають зміст, обсяг та спо-соби діяння. Плани – це гібриди, які поєднують у собі наявні умови та ресурси і містять багато компромісів. Основу і кістяк реалізації освітньо-го процесу становлять проекти, саме вони є міс-тком між теорією і практикою, водночас техно-логією та стратегією професійної підготовки майбутніх фахівців. Створення психологічних проектів професій-ної підготовки має здійснюватись на декількох рівнях: стратегічному, технологічному і діяльно-му. Перший – задає загальний орієнтир та зміс-товий напрямок руху в освітньому середовищі. Зокрема Ю. М. Швалб пропонує створення орга-нізаційних проектів [12], у яких чітко визначен-ні задачі, зміст, технології професійної підготов-ки фахівців. Науковець розробив логіко-психо-логічні засади системи професійної підготовки, тим самим створивши універсальну методоло-гічну схему побудови проектів такого рівня.  Діагностування в особистості ознак та влас-тивостей, які відповідають певному типу профе-сії є важливою передумовою її професійної під-готовки та подальшого професійного становлен-ня та самореалізування. При детальному ви-вченні психологічних властивостей й особливос-тей професійної діяльності стає можливим ство-рення зразка, еталону, моделі майбутнього фа-хівця. Використовуючи моделювання, науковці більш схильні пов’язувати цей спосіб майбут-ньотворення з теоретизуванням при роботі з 

умовно існуючим об’єктом. Модель – це концеп-туальний інструмент, орієнтований, перш за все, на управління модельованим процесом чи яви-щем. Модель професії містить чітко визначену сукупність необхідних знань, умінь, навичок та компетенцій, якими має в ідеалі володіти фахі-вець. Перші три компоненти змістовно описані і внесені до нормативних документів, які регулю-ють та організовують освітній процес. Поза ува-гою залишаються такі компетенції: самостійно працювати, робота у трудовому колективі, про-яв ініціативи та її реалізація, розкриття та заді-яння власного творчого потенціалу. Ю. М. Швалб розробив модель формування компетентності, яка складається з восьми послі-довних етапів, кожний з яких передбачає вирі-шення специфічної задачі: 1) актуалізація сфери життєвого досвіду (практична задача); 2) демон-страція різноманітності можливих способів вирі-шення практичної задачі (учбово-практична за-дача); 3) порівняння можливих способів дії (учбова задача); 4) аналіз предмету дії як самос-тійного феномену (теоретична задача); 5) актуа-лізація професійної практики (учбово-про-фесійна задача); 6) демонстрація зразків профе-сійних способів вирішення практичної задачі (професійно-практична задача); 7) аналіз при-чин ефективності чи неефективності власних професійних дій (професійно-рефлексивна зада-ча); 8) актуалізація досвіду розвитку професій-них здібностей (задача на професіогенез) [12]. Традиційно методи навчання у межах освіт-ніх закладів спрямовані лише на формування теоретично-знаннєвих структур. Дисципліни навчальних планів орієнтовані на подачу уза-гальнених системних концепцій, які різноплано-во описують досліджувані процеси та явища. Практична складова підготовки залишається фрагментарною та обмежується набором демон-стративних навичок і вмінь дії у чітко обумовле-ній, заданій навчальній ситуації (інші види задач не пропонуються). Для формування професійної компетенції студентів необхідне запровадження інноваційних форм організації навчання, які б забезпечували системне оволодіння прийомами фахової поведінки.  Для формування готовності майбутніх фахів-ців, доцільним є створення психологічних прое-ктів як технологій реалізації освітніх стратегій. При цьому стає можлива реалізації інноваційних підходів та технік організації безпосередньої взаємодії викладача і студентів. Сьогодні успіш-но реалізуються у практиці підготовки студен-тів тренінгові заняття, інформаційно-ділові, 
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проектувальні, рефлексивні, організаційно-ді-яльнісні та ін. ігри, які забезпечують реалізацію практико-орієнтованого навчання [12]. Такі тех-нології навчання ґрунтуються на використанні ситуативного компоненту, через вирішення практичних ситуацій, розв’язання системи задач різного типу, рефлексію способів діяння у них формуються практичні професійні навички та вміння. Завершальним етапом професійного станов-лення у вищому навчальному закладі є вміння студентів створювати власні психологічні прое-кти професійної самоорганізації, практичного діяння та самореалізації. Їх наявність констату-ватиме психологічну готовність випускників до практичної діяльності. 
Висновки. Готовність є активно-діючим ста-ном особистості, настановленням на визначену поведінку, мобілізацією зусиль для виконання завдання. Готовність до виконання професійної діяльності розмежовується на власне професій-ну та особистісну. Якісне виконання професій-них обов’язків вимагає не лише наявності у про-фесіонала певної сукупності знань та вмінь, але і дії внутрішньо-суб’єктних структур, які реалізо-вують потенціал професіоналізму.  Традиційна підготовка фахівців здійснюєть-ся у межах знаннєво-теоретичних схем організа-ції навчального процесу. Оволодіння студентами системою компетенцій практичного викорис-тання, засвоєного у навчальному закладі, вима-гає зміни організаційних форм освітньої взаємо-дії у бік практико-орієнтованого навчання. Нами пропонується використання психологічних про-ектів при організації освітнього процесу. Вони на стратегічному, технологічному та діяльному рівнях здатні переформатувати та перенаправи-ти активність суб’єктів освітнього простору. Ус-пішна реалізація психологічних проектів на практиці неможлива без використання системи тренінгових занять та організаційно-ділових ігор. 
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БРИГАДИР М. Б.  

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ  
ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ СТУДЕНТОВ  

К ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В статье осуществлен теоретический анализ психологической готовности специалиста к выполнению 

своих профессиональных обязанностей; описано компонентную структуру указанного явления; определе-
ны внутренние и внешние условия успешной профессиональной самореализации специалистов; предложено 
использование психологических проектов в организации профессионального становления и саморазвития 
студентов в образовательном учреждении; представлено описание стратегического, технологического и 
деятельностного уровней психологического проектирования; рассмотрены особенности создания профес-
сиональной модели будущего специалиста; выделены необходимые компетенции успешной профессиональ-
ной деятельности. 

Ключевые  слова :  профессиональная готовность, профессиональная компетентность, профессио-
нальное развитие, профессиональные знания, профессиональные умения, психологическое проектирование, 
задачный подход, организационный проект. 
 
BRYGADYR M. B.  

РSYCHOLOGICAL PROJECTION IN THE FORMATION PSYCHOLOGICAL  
READINESS STUDENTS FOR PROFESSIONAL WORK 

This article provides a theoretical analysis of the concept of psychological readiness specialist to perform their 
professional duties defined components of personal and professional readiness. The author describes the component 
structure of psychological readiness, which includes: motivational, cognitive, operational and active, value-semantic 
components. The internal (motivation, the desire to achieve results, assessment of the probability of its achievement, 
self-assessment of their own training, health and physical health, personal experience, mobilizing forces for certain 
tasks, the ability to monitor and adjust the level of the state of readiness, the ability to configure and create optimal 
internal environment for future activities) and external (content objectives, measure their problematic, innovation, 
environment activities, particularly to stimulate action and results) are defined the successful professional fulfillment 
specialists are provided. Also the use of psychological projects of self-development and professional formation of stu-
dents in a higher education institution is proposed; the strategic, technological and activity levels of psychological 
projection are described. The features create professional model professional future; singled out the necessary com-
petencies of successful professional activity. The use of psychological projects in the organization of the educational 
process is proposed. They are at the strategic, technological, and the active levels are able to reformat and redirect 
the activity of subjects of educational space. 
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